



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 108 (20750)

ПЯТНИЦА, 11 МАЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

Москва, Кремль.

Президенту СССР т. Горбачеву М. С.

## ОБРАЩЕНИЕ

депутатов краевого Совета народных депутатов  
XXI созыва в связи с последствиями ядерных  
испытаний на Семипалатинском полигоне

Загрязнение окружающей среды в Алтайском крае достигло предела, когда под угрозу поставлено не только здоровье населения, но и существование будущих поколений. Одним из проявлений крайнего экологического неблагополучия стало появление массовых заболеваний новорожденных детей в нескольких районах. У детей регистрируются поражения центральной нервной системы, снижение возможностей иммунологической защиты, разрушение эритроцитов крови («желтые дети»).

Заболеваемость населения края аномальными новообразованиями на 18–44 процента выше, чем в Новосибирской, Кемеровской, Омской и Томской областях. По сравнению с 1970 г. она возросла в 1,5 раза. Число рожденных уродств у детей за этот же период времени увеличилось в 2 раза. Наблюдается рост иммунодефицитных состояний, невропсихических расстройств,

имеются основания утверждать, что рост заболеваемости связан с отдаленными последствиями ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне в период их проведения в атмосфере и на земле. Даже при последующем повышении надежности систем поиска и осуществления мер по предупреждению выхода на поверхность продуктов ядерного распада в феврале 1989 г. на территории края зарегистрировано 10-

кратное повышение гамма-излучения за счет инертных газов, содержащих радиоактивные вещества после очередного испытания ядерного устройства.

При создании ядерного щита СССР население края оказалось ввергнутым в чудовищный эксперимент, за который расплачиваются своим здоровьем, не имея никакой компенсации. Более того, напряженность плана поставок мяса во всесоюзный фонд не позволяет краю обеспечить полноценным белковым питанием даже беременных женщин, кормящих матерей и детей. Из-за несбалансированности питания число больных малокровием среди беременных за последние 5 лет увеличилось в 3 раза.

Меры, намеченные Министерством здравоохранения СССР, предусматривают в основном проведение широкомасштабных научных исследований, а не практическую помощь, которой нуждается население (современная диагностическая аппаратура, медикаменты, полноценное питание, укрепление базы лечебных учреждений и др.).

Решение правительства СССР о закрытии Семипалатинского полигона затянулось. Собравшиеся на первую сессию, выражая волну избирателей, народные депутаты краевого Совета обращаются к правительству СССР:

Прекратить ядерные испытания на Семипалатин-

ском полигоне. Активизировать внешнеполитическую деятельность по подготовке к подписанию договора о полном запрещении ядерных испытаний в мире.

Разработать и опубликовать программу практических мер по ликвидации последствий испытаний ядерного оружия на полигоне. Обратить особое внимание на выделение краю необходимого количества медицинского оборудования, медикаментов, подготовленных специалистов.

При распределении государственных фондов продовольствия краю учесть крайнюю необходимость обеспечения мясными продуктами по государственным ценам беременных женщин, кормящих матерей и детей, в соответствии с физиологическими нормами.

Выделить краю в 1990 г. ассигнования в сумме 20 млн. руб. для финансирования работ по комплексному радиоизотопному и экогеохимическому исследованию западных и юго-западных районов края в рамках единой научной программы, одобренной научным советом СО АН СССР по проблемам окружающей среды.

С целью частичного возмещения ущерба, причиненного ядерной атомной энергии народному хозяйству, ввести на территории края 30-процентный поясной коэффициент с 1991 года.

Обращение принято на первой сессии краевого Совета народных депутатов 5 апреля 1990 года.

Фото А. Каспаршина.



## Поклон тебе, солдат Победы!

На снимках: 9 мая. Барнаул, площадь Победы.

Фото А. Каспаршина.

## В ИСПОЛКОМЕ КРАЕВОГО СОВЕТА

На очередном заседании краисполкома рассмотрен вопрос о ходе выполнения программы самообеспечения строительных материалов и сантехническим оборудованием строительного комплекса.

Вопрос этот вытекал из решения краисполкома (№ 218) от 14.06.88 г., которым предусматривалось ввиду недостаточного выделения по централизованным фондам стройматериалов, сантехоборудования организовать их достаточный выпуск в крае. Для этого ведущим предприятиям и учреждениям было доведено задание по производству конкретных видов изделий.

Время подтвердило правильность выбора. На стройки края стало больше поступать пиломатериалов, полистироловых пенопластов, блоков стекла, сантехники, лакокрасочных материалов и т. п. На Бийском химкомбинате и Новоалтай-

ском картонно-рубероидном заводе проводится работа по организации производства линолеума.

Вместе с тем осталось много неиспользованных резервов Большинство районов края не выполнили доведенные задания по выпуску кирпича. Слабо нарастают темпы производства щебня и гравия, обединения Алтайавтодор, Алтайавтомелиорация, ТСО Алтайстрой, обличаровочных материалов — объединение Алтайстройматериалы.

Не приступили к выпуску определенных видов сантехнических изделий объединения «Химволокно», Алтайский моторный завод, Сибэнергомаш, Рубцовский машиностроительный завод, Барнаульский РТИ и некоторые другие.

Причины разные: с одной стороны — производственные, с другой — управленческие. Продолжают работать на территории края, инициативы не проявляют, а должны были. Инициативы, в свою очередь, ведут к деятельности заготовителей, ма-

ривания Алтайглассца не всегда находит возможность обеспечивать их необходимым сырьем, оснасткой, технической документацией и т. п.

Краисполком принял решение, обязывающее все задействованные в программе предприятия и организации за уничтожение и порчу металлом, исполнителям местных Советов шире привлекать для сбора бытового и бесхозяйного лома кооперативы, организации и лица, занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью.

Предусмотрены меры по материальному стимулированию работников Вторчермета, оказанию помощи в обеспечении материально-техническими ресурсами.

На заседании исполнительного комитета рассмотрены также вопросы, касающиеся улучшения содержания и обслуживания дошкольных учреждений, другие социальные проблемы. По ним принятые конкретные решения.



Заметки журналиста

## ЖАРКИЙ МАЙ

Форенции по той простой причине, что отставка фактически уже состоялась. За две недели до конференции бывший первый секретарь горкома А. Булах попросту отказался от отчета перед коммунистами, сославшись на ухудшившееся состояние здоровья и оформившись на пенсию. Интересно, что за месяц до этого на организационной сессии районного Совета Алексей Иванович уверял депутатов, что у него хватит знаний, желания, сил и здоровья, чтобы возглавить райсовет в качестве обновленного председателя, но его не избрали.

Быть партийно-советским лидером сегодня архисложно. И не суждено, а сочувствие заслужило бы поступок славгородского первого, прими он решение об отставке раньше — по требованию народа или позже — после отчета на конференции. У А. Булаха недостаточно мужества не только отчитаться, но и явиться в качестве делегата в зал конференции.

И вообще страсти на конференции разгорелись всего один раз, когда принимали резолюцию по отчетному докладу, проекту Платформы и Устава КПСС. Спорили по каждому пункту, потому что это было будущее, программа, по которой жить. О прошлом заговорились на многочисленных внеочередных пленумах. Да и кому хочется признавать-

ся в собственной неправоте и пассивности? Но признаваться все-таки пришлось, потому что без признания ошибок невозможно движение вперед.

Однако вот что насторожило. В самый разгар споров о том, как охарактеризовать политическую ситуацию в городе сегодня и на перспективу (сейчас в конце концов на определении «сложная»), один из делегатов вдруг недоумевая спросил: «А что же тут сложного? Советскую власть избрали, сегодня партийную изберем. Все упоюют!» Мой собеседник — не единственный, кто так считает, кто не осознает, что дальше будет сложнее. Не только в городе — в целом в партии, в стране. Мало сменить власть, надо сменить мышление.

На весенний праздничной площади беседовал новый первый секретарь Славгородского горкома КПСС В. Фоминским. Он получил еще до конференции поддержку более половины партийных организаций города и района, снискав популярность у коммунистов своей принципиальной позиции по отношению к деятельности инициативной группы «Выборы-90», народной инициативе.

Понимает ли новый первый, что происходящее сегодня в городе не конец, а начало большой и трудной работы, что нынешний май будет жаркий в политическом смысле? Понимает и постараётся донести это до сознания каждого члена вновь избранного бюро.

А день в впрямь становится все жарче. Давно не бывало такого в мае. Тамара ДМИТРИЕНКО.

г. Славгород.

## «ТЕРПЕНИЮ ПРИХОДИТ КОНЕЦ»

В статье под таким заголовком («АП», 26.04.1990 г.) говорилось о том, что работники дошкольных учреждений края выступают с требованиями улучшения условий содержания, воспитания, обучения детей и изменения социальных — бытовых условий для себя. Как сейчас обстоят дела в крае?

Наш корреспондент встретился с председателем городского оргкомитета, созданным по инициативе работников дошкольных учреждений Н. Немировой и попросил ответить на ряд вопросов.

— Ирина Ивановна, вы, председатель горкома профсоюза работников народного образования и науки, стали председателем оргкомитета, выполняющего некоторые функции, скажем так, стачкома. Интересно, почему вы согласились встать во главе дошкольных учреждений?

— Третьего мая в городе прошла конференция работников детских садов, на ней был избран оргкомитет. Меня, единственную, кто не работает непосредственно в дошкольном учреждении, взвели в него по воле участников конференции, а потом оргкомитет единогласно проголосовал за мою кандидатуру как председателя. Я не могла не согласиться: отказаться — значит обмануть доверие людей. Это доверие лично мне и профсоюзам? Непростой

крайней мере. Мы хотим помянуть, конкретного решения наших требований, особенно тех, которые зависят от местных властей.

— Удивительно, что такая сминая и терпеливая группа, как работники дошкольных учреждений, привила для впервые вспомнивших о юбилее Славы хранить в памяти Славы.

На всех фронтах сражались сибиряки, принимали участие во всех крупных военных операциях. Не случайно на мемориале Славы хранится юбилейная земля, привезенная из городов — герояов. К ним возложили венки представители трудовых коллектизов заводов «Трансмаша», станкостроительного, геофизического аппарата, приборостроительного, агрегатов, шинного, радиозавода, производственных объединений Алтайский моторный завод, Сибэнергомаш, «Химволокно», «Кристалл», ХБК и БМК.

— Алтай не слышал грохота боев, но фронтовая об-

становка — на 37 тысяч. Представляете, как переполнены группы и как это влияет на здоровье, самочувствие, развитие ребенка. Мы требуем снизить норму наполненности до 15 человек в яслих группах и до 20 — в остальных, увеличить единицы помощников воспитателя и няни — санитаров до двух на группу, сократить рабочую неделю воспитателя с 36 часов до 30 и другое. Несколько пунктов требований — это фундамент, на котором держится наша система народного образования, а если фундамент, знаете, в таком состоянии... Толиком, конечно, послужили выступления московских работников дошкольных учреждений — самые низкие в стране, а условия работы легкими кажутся только тем, кто далек от детсадовских проблем, кто ни разу не бывал в школе воспитателя и няни.

Второй блок вопросов — о питании, развитии, здоровье детсадовских детей. Расшифровывать его, думаю, не надо: все мы знаем, и газета поднимала эти проблемы, в каких условиях находятся наши дети в «камерах хранения» — так называют многие родители детские сады. Но этим пунктам у нас тоже есть конкретные предложения.

— Бесседу вела Н. ХРАМЦОВА. г. Барнаул.



**Поэтическая  
рубрика «АП»  
Борис  
Укачин  
ПИСАЛ  
Я ЭТУ  
КНИГУ  
НЕ ОДИН**

Писал я эту книгу не один,  
Со мною заодно ее писали  
Цветы и травы  
отеческих долин,  
И облака, и горных троп  
спиралей,  
Посмешные зори  
подоблачный кармин  
И стая птиц,  
связующие дали.  
Я слышал в поле,  
лежа на траве,  
Как движутся в зеленых  
стеблях соки.  
Гармония изведена в голове  
Ляглился образ,  
Мчались с гор потоки,  
Мерцали звезды в темной  
синеве,  
И вновь перо  
написывало строки.  
И ласточки  
произвали вышину,  
Дожди киль ведра  
высказав пристему.  
К недолгому  
приученны слу.  
Они со мной писали  
книгу эту.  
Там, где кладет  
под голову луну,  
Любовь, противясь  
дремлем запрету.  
Над стойбищами вновь  
кичайчные дымы  
Плыть по ветру.  
Мит причастен к мигу.  
Отрадно льму я  
к голосам людским,  
Они со мною  
пишут эту книгу.  
В которой воркование  
и рыху  
Дань отдана  
с пристрастием молодым.  
В кругу событий  
и в кругу молны  
Душа познала  
радость и напаст.  
Земных страстей я  
находил в власти.  
Не преклонил пред сильным  
головы.  
И подбирать слова мне  
зверней масти  
Для этой книги  
помогли вы.

**КРАСНЫЕ  
ЛИСТВЕННИЦЫ**

Хоть от края и до края  
Ни один промел я лес,  
Красные лиственницы Алтая  
Не встречают нигде дреес.  
И березами воочью  
Любовалась много раз,  
Слушал стаю их сорочью,  
Оторвать не силы глаз.  
И под солнцем не опалины,  
Возле моря в знойный день,  
Помни, ворчливые пальмы  
Мне свою дарили тень.  
И на угощенье щедры,  
Семи пары ветрах,  
Надо мной гудели кедры  
Выше лиственниц в горах.  
Между кедров белки, рыжи,  
Слизи, ясли в вышине.  
Только лиственницы ближе  
С отростками были мне.  
Приходилось не однажды  
Им для моего тепла  
Класть на жертвенник  
очажный

Розовые тела.  
В пору выльных испепелений  
Я благославлял жилье,  
Пламя розовых полений  
Озарил лицо мое.  
Кто-то пальмы с небом юга  
Снова видят в сладком сне,  
И опять,  
в том их заслуга,  
Снятся лиственницы мне.  
Перевод с алтайского  
Яков КОЗЛОВСКИЙ.

В АЛЕРИЙ Лобановский по-прежнему ведет борьбу на два фронта: возглавляет футбольную сборную СССР и киевское «Динамо». Разумеется, первая половина этого года у Лобановского будет занята в основном делами сборной, которую он — небывалый для советского футбола посленефтяного времени случай — тренирует четвертый год подряд.

За три недели до начала предыдущего чемпионата мира в Мексике в 1986 году Лобановский заменил Э. Малофеева, его команда показала неплохую игру, но не добилась высокого результата. Спустя два года, она стала серебряной на чемпионате Европы в Западной Германии. Сейчас 51-летний Лобановский рассчитывает на достаточно высокое место в Италии-90. «На чемпионате мира — говорит тренер, — не будет явных фаворитов. Полагаю, восемь сборных серьезно могут претендовать на победу — Италия, Бразилия, Голландия, ФРГ, Англия, Аргентина, Бельгия и СССР. Кроме того, чрезвычайно опасна рациональная, без ненужных затей, игра чехословакской команды. Ещё, думаю, не будет в Италии и явных статистов. Любая команда, считающаяся аутсайдером, способна преподнести путь

даже локальный, но скорпион.

— Спокойно ли вы спали после жеребьевки в Риме?

— Конечно, получить в соперники Аргентину, Румынию и Камерун не подарок, что ставистов среди 24 участников чемпионата мира не будет. Поэтому, абсолютно все решено с кем играть. Против каждого придется выкладываться полностью. И в то же время согласен со специалистами, которые считают группу «B» самой равной на чемпионате.

— Что вы знаете о соперниках по предварительной группе?

— «Разведка» в современном футболе имеет немаловажное значение. Все национальные сборные этим занимаются. Мы не исключаем

**Межнациональные отношения**

**ОТСТУПЛЕНИЕ** было паническим. Мимо проносились полуторки, переполненные людьми, конные повозки, кавалерия. Речная переправа — под ураганным обстрелом и непрерывной бомбкой.

— Иоганн, быстрее! Быстрее! — кричал красноармеец Хайнрих Айзель своему земляку, немцу из Поволжья. Оба бросились в воду. Иоганн бестолковый забыл по воде руками. Айзель пополз к тому же дружище другу обломок бревна, и это вре мя, их взрывом разбросало в разные стороны. Крики раненых и тонущих, свист пули, всплески воды от бомбекки — все перемешалось. На берегу Иоганна не было. Напрасно Айзель выспрашивал о нем у всех, когда вспомнил после того боя.

В самый разгар сражения в конце августа вышел правительственный Указ. Все советские граждане немецкой национальности — колхозники и рабочие, учители и врачи, партийные и беспартийные, гидроэнергетики и офицеры Красной Армии, независимо от пола, возраста, чина и звания, подлежали выселению в восточные районы страны. Хайнрих попал в трудармейский концлагерь. Там он встретил своих земляков, убитых обойдом и отчаянием. Узнал, как за три дня вывезли всю населенность из Узала. «Шаг вправо, шаг влево — расстrel на месте!» — эти слова сопровождали его повсюду. Во вражеском плена был выбран между смертью и бесчестием. В своем плена выбора никакого не было. Живой ли, мертвый ли — это все равно оставался врагом народов.

Через 30 лет после Победы в Дюссельдорфе нашелся пропавший без вести красноармеец Иоганн Шварц, друг Айзеля и мой дальний родственник. Он так и не увидел своих родителей. Жену его умерла по дороге в райцлагерь. В Майму можно было ее переправить на подкоже за полчаса. Но Майма, хоть и за Катунью, — это другой район, а туда немцам можно было отлучиться только по разрешению коменданттуры. Иначе — торжество. Сын вырос сиротой. Вот как десять лет он собирается к родному отцу в гости и не может осмелиться. Без переводчика им сейчас не поговорить. Сын его забыл родной язык, а отец забыл русский.

Борис Кляину повезло. Он не дошел до той переправы. Его, раненного лейтенанта, подобрали местная крестьянка. Выходила, залечила раны и спасла от гитлеровцев, ищущих и полицейских. Классный специалист, инженер танковых войск, он очень кстати «пригодился» гитлеровскому начальству. И неплохим было, что он работает по документам убитого Кляином фашиста. Войти в доверие к партизанам оказалось сложнее. Ведь по Указу его направили в трудармейский концлагерь. Роберт стал в партизанском отряде совсем своим человеком, когда безупречно сыграл роль фашистского генерала.

Роберту Кляину повезло. Он не дошел до той переправы. Его, раненного лейтенанта, подобрали местная крестьянка. Выходила, залечила раны и спасла от гитлеровцев, ищущих и полицейских. Классный специалист, инженер танковых войск, он очень кстати «пригодился» гитлеровскому начальству. И неплохим было, что он работает по документам убитого Кляином фашиста. Сейчас он живет в Киргизии. Бывший моряк. На гулянках он речет мечту своей «хромой» и гордится на ее удачу. «Прошение славянки», потом танцует «Яблучко».

Борис думы мучают меня. Все больше и больше мы соплеменников уезжают за рубеж. Если пойдет так, что через пару лет вопрос с

советскими немцами решится просто — не будет никакого вопроса... Это беда всеобщая. Но есть одна боль. Она особая. В государственной национальной политике было столько лицемерия, что сейчас ни один народ не может сказать: «Мы довольны национальной политикой, которую проводило до сих пор правительство». И мы здесь не исключение.

На перестроенной волне в стране родилось Всесоюзное общество советских немцев «Возрождение». Своей основной целью оно провозгласило полную политическую реабилитацию советского немецкого народа и восстановление Автономной Советской Социалистической

республики немцев Поволжья. Деятельность общества на некоторое время привнесла эмигратские настроения. Почти всех охвачено прошел на ее лице: «Вы уже здесь?» — выдохнула она.

.. С тех пор прошло полвека. Ржавым осколком войны засела обида в сердце моего народа. В возможность благородного победителя в отношении недобитого врага, которого великолепно поощряли. Это очень скверное положение, оно недостойно обеих сторон. Но тем не менее я пока против замедленного восстановления автономии в старых границах. Дело даже не в том, что на Волге сейчас не вмещается всего четырех или пятнадцати тысяч населения селсоветов, которые она несла с поля для своей голодающей баушки. Детство ее прошло под Ярославлем, а юность на Магадане. Когда я к ней, однококе тете Лене, заходил гости — это было для нее праздником.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территориальные переделы. Все на месте. Крайсполкому необходимо помочь завязать культурные связи районов с зарубежными центрами. И не обязательно с ФРГ. Степные менониты произошли от голландцев, от фризов. Может быть, из голландских языков покажется родной. Если в национальном районе появится своя промышленность, то появится резерв рабочей силы — за счет миграции населения из других областей. В культурном и промышленном соревновании национальных немецких районов всей страны (сколько их будет, не знаю) будет рождаться наша республиканская культура, которая образуется на месте лидера. Напоследок хочу обратиться к тем, кто надумал выехать за рубеж. Потерпите еще немного. Хорошую жизнь не искать — строить надо. Может быть, завтра нам дадут заложить фундамент этой новой жизни.

Ф. ТИССЕН, педагог.  
Алтайский район.

Республики немцев Поволжья, бессспорно, нужна сейчас всем советским народам. Сейчас же наше право на жизнь все еще многим прощено на ее лице: «Вы уже здесь?» — выдохнула она. С тех пор прошло полвека. Ржавым осколком войны засела обида в сердце моего народа. В возможность благородного победителя в отношении недобитого врага, которого великолепно поощряли. Это очень скверное положение, оно недостойно обеих сторон. Но тем не менее я пока против замедленного восстановления автономии в старых границах. Дело даже не в том, что на Волге сейчас не вмещается всего четырех или пятнадцати тысяч населения селсоветов, которые она несла с поля для своей голодающей баушки. Детство ее прошло под Ярославлем, а юность на Магадане. Когда я к ней, однококе тете Лене, заходил гости — это было для нее праздником.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

У нас есть не только горький опыт общения. Национальный немецкий район надо восстанавливать немедленно. Независимо от того, как будет решаться вопрос с автономией. Для этого не нужны особые территории.

## НА РАЗНЫХ БЕРЕГАХ

**СУББОТА, 12 МАЯ**  
БАРНАУЛ. «Ритм», субботний выпуск 10.15 Радиогазета «На про сторах Алтая», на немецком языке. 11.00 Радиопрограмма «Мой Барнаул». Горесть и стеревшие (УКВ на волне 4.49 М-П) программа «Май». 12.15 Программа «Голоса: «Год и час Чайковского». 13.00 «Служба Советского Союза». Час молодого возраста. 14.15 «Шоу Леонида Ярмольника». Развлекательная композиция. Ведущий — С. Смоктуновский. 14.30 А. Колес. Рассказы. 15.00 «Любовь в субботу вечера». Музыкальная программа. 15.30 «Возьмут». В. А. Смирнов. 16.00 «После полнолуния». 16.30 Концерт Дениса Гильдинова.

**КИНО**  
«МИР». Лидерный показ фильма «ОТЕПЛИКИ» — в 9.11.20, 13.40, 16.18, 18.30, 20.50. «РОССИЯ». «ГУГА» — в 9.10, 11.40, 12.40, 15.20, 16.20, 17.19.50, 20.40. Премьера фильма «ИМИ РОЗЫ» — в 18.00. «ФОРМА». «ЛОНГАДИ». В. ОВЕЧКИН. — в 10.12, 18.20 (уд). «НАЛЕВО ДЛЯ ЛИФТА» — в 9.11, 13.15, 17.19, 21 (уд.). «ПЕРВОМАСНИЯ». «СТАРИК ХОТТАЧЫЧ». — в 10.14.30, 17.19.30.

**ПОДРОБНОСТИ**  
«ПОДРЫВ». «ГРАНДИВАНЬ». — в 16.18, 20. «ИИИЗУДА. АНДРЕЕВИЧ». — в 11.30. «ПОДРЫВНИКИ» — в 14.15. «ЛОСИ». — в 14.15. Конкурс композиций. 15.00 «ДИКИЕ ЛЕВЫЕ». — в 10. «ПОД ПРИДУЖНЕНИЕМ». — в 12.14. «СЛУЖИЛА». — в 10.12, 18.20 (уд). «ДИКРИНГ ПРАКОН». — в 10.14. «ВЕЛЯДА. КОСТЬ». — в 12.16, 18.20 (уд).

**ЧАЙКА**. Сборник фильмов. «ЛЮДИ ИЗ РИО». — в 10.14.30, 17.19.30. «ПОНОР». «ГРАНТИ-ВАН». — в 9.30, 13. «ПРИЧЕССА. ПАВЛИН». — в 11.15. «ДЕВОЧКА В БОЛЬНИЦЕ». — в 12.15. «ВОРОБЬИ». — в 10.20. «ВОРОБЬИ СМЕХА». «ГОРЯЧАЯ ЖЕЛАТЕЛЬНАЯ РЕЗИНКА». — в 10.14, 15. «ВЗВЕЗДЫ МИРОВОГО ЭСТАДРЫ». — в 12.15. «СУДИМЫЙ ДЛЯ ПРОКУРУРЫ». — в 10.20. «ЭТО ПОРНО». — в 12.20. «ДЕЛЯТЬ С РОДИНАМ». — в 12.20. «ДОМ КУЛЬТУРЫ ВОС. «ОНО». — в 16.20. «ДВОРЫ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ». — в 17.20. «ДВОРЫ КУЛЬТУРЫ ТЕХНИКИ». — в 17.20. «ДВОРЫ КУЛЬТУРЫ ОТЕПЛИКИ». — в 17.20. «ДВОРЫ КУЛЬТУРЫ ОТЕПЛИКИ». — в 1

Вопрос — ответ

## ПОЧЕМ НЫНЧЕ ЦЫПЛЯТА?

«В прошлом году инкубаторы края реализовывали на селение края молодняк птицы по довольно высоким ценам. Гусица, например, продавалась по 2,5 рубля за штуку. А в этом году слышал, цены еще повысились. С чем это связано?»

С. Ключик.

На вопрос читателя мы по-прежнему ответили главного зоотехника треста «Птицепром». В. Колтакова:

— Нашу то, что цены на молодняк птицы как в прошлом, так и в предыдущие годы мы сами не устанавливали. Есть постановление Госкомитета ССР, в котором четко расписано, по какой цене птенцов продавать населению. Причем цены эти были вполне обоснованы. Если кто-то думает, что трест от продажи птенцов имел огромную прибыль, то он глубоко заблуждается. Да, прибыль была, но очень незначительная. О том, что выше-

денные птенцов — дело трущее и требующее больших затрат, свидетельствует хотя бы такой факт: в прошлом году хозяйствами края, имеющими собственные инкубаторы и не входящие в систему треста, продавали населению теж же гуси по гораздо более высокой цене, чем мы.

В этом году нам разрешили самим устанавливать цены на продаваемый населению молодняк птицы. Кстати, новосибирцы еще в прошлом году повысили эти цены. Ненамного вскорости они и в нашем крае. Связано это

## Понедельник

14 МАЯ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
На «Байт-Э» с 6.30 до 15.45  
— промфильмница передатчиков.  
МОСКВА  
15.45 Концерт.  
16.10 Музей на Делегатской  
(рук. А. Борисов).  
16.40 Детский час (с уроком французского языка):  
17.40 Премьера телевизионного документального фильма «Куклы-модели, моя Россия...».  
18.30 Время. Телевизионная служба новостей.  
19.00 Литература — художественная программа «Слово».  
21.00 Время. Телевизион-

ная служба новостей.  
21.30 «Коллаж» (реклама, информация, объявления).  
21.35 «Империя». Телевизионный шестисерийный художественный фильм. 2-й и 3-й серии.  
23.15 Телевизионный фестиваль русской музыки Кусково. Передача 1-я.  
0.15 — 4.40 ТСН. Телевизионная служба новостей.  
ВТОРАЯ ПРОГРАММА  
МОСКВА  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Альманах» (кинопрограмма).  
8.35 9.35 Литература. 9 класс.  
9.05 Итальянский язык.  
10.05 Научно-популярные

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Фильмы.  
10.35 — 11.35 Астрономия. 11 класс. Астрономия и космонавтика.  
11.05 Наш сад.  
12.05 — 13.15 «Порт». Художественный фильм.  
БАРНАУЛ  
1.45 Велогонка мира.  
2.25 Телевизионный музикальный альбомент.  
2.35 — 0.10 «Вертиналь». Программа телевизионного документального фильма «Осень шахматиста». О многогранном чемпионе мира по шахматам М. М. Ботвиннике.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА  
МОСКВА  
17.00 Телестудии городов РСФСР. «К индустрии холода».  
17.40 Волейбол. Первенство мировой лиги. Мужчины. Сбор-

ной Японии — сборная СССР.  
18.25 «Коллаж» (реклама, информация, объявления).  
18.30 Время. Телевизионная служба новостей (с сурдопереводом).  
19.00 В силу склонившихся обстоятельств «Панчай». О недостатках в трудовом воспитании молодежи (Донецк).  
19.30 Гостеприимство Таджикской ССР. Программа Таджикского телевидения.  
20.00 Спокойной ночи, мальчиши.

20.15 «Танцевальный вектор». О проблемах зоны Чернобыльской АЭС. Передача из Киева.  
21.00 Классическая борьба. Чемпионат Европы.

МОСКВА  
18.30 Время. Телевизионная служба новостей (с сурдопереводом).  
19.00 — 0.55 На сессии Верховного Совета ССР. В первые — «Спокойной ночи, мальчиши».  
ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА  
МОСКВА  
18.00 Велогонка мира. Передача из Чехословакии.  
БАРНАУЛ  
17.00 «История будущего». Документальный фильм.  
18.00 — 19.40 «Кукурига». Концертная программа.

г. Кирова.  
13.00 «Объекты».  
13.30 «Фронтовые подруги». Концерт.  
13.55 Открытие первого съезда народных депутатов РСФСР. В первые — «Спокойной ночи, мальчиши».  
22.00 — 23.40 «Встреча на расвете». Художественный фильм.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

БАРНАУЛ  
18.00 Велогонка мира. Передача из Чехословакии.

18.30 «История будущего». Документальный фильм.

19.00 — 19.40 «Кукурига». Концертная программа.

г. Кирова.

13.00 «Объекты».

13.30 «Фронтовые подруги». Концерт.

13.55 Открытие первого съезда народных депутатов РСФСР. В первые — «Спокойной ночи, мальчиши».

22.00 — 23.40 «Встреча на расвете». Художественный фильм.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

БАРНАУЛ  
18.00 «Гласом моим». Документальный фильм.

19.00 Программа «Алтай».

19.00 — 1.15 На сессии Верховного Совета ССР. В первые — «Спокойной ночи, мальчиши».

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

МОСКВА  
17.00 Телестудии городов РСФСР. «Граница совсем близко».

17.25 «Коллаж» (реклама, информация, объявления).

17.30 «Ритмическая гимнастика».

18.45 «Мастера искусств». Народная артистка СССР Л. Карагатова.

БАРНАУЛ  
18.00 Документальный фильм.

18.15 «Алтай».

г. Кирова.

13.00 «Объекты».

13.30 «Фронтовые подруги». Концерт.

13.55 Открытие первого съезда народных депутатов РСФСР. В первые — «Спокойной ночи, мальчиши».

22.00 — 23.40 «Встреча на расвете». Художественный фильм.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

БАРНАУЛ  
18.00 «Гласом моим». Документальный фильм.

19.00 Программа «Алтай».

19.00 — 1.15 На сессии Верховного Совета ССР. В первые — «Спокойной ночи, мальчиши».

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

МОСКВА  
17.00 Телестудии городов РСФСР. «Граница совсем близко».

17.25 «Коллаж» (реклама, информация, объявления).

17.30 «Ритмическая гимнастика».

18.45 «Мастера искусств». Народная артистка СССР Л. Карагатова.

БАРНАУЛ  
18.00 Документальный фильм.

18.30 — 19.00 «Прогноз на завтра» или «Чертово колесо». Документальный фильм.

19.00 — 20.00 «Спокойной ночи, мальчиши».

20.00 — 21.30 «Агония». Телесериал.

БАРНАУЛ  
18.15 «Город Горький». «Невместная Бухара». Документальные телефильмы.

21.00 — 21.30 «Агония». Телесериал.

г. Пинфорд. Художественный фильм.

15.55 «Коллаж» (реклама, информация, объявления).

16.00 Видеоканал «Содружество».

18.30 Концерт.

19.00 Педагогика для всех.

20.00 Спокойной ночи, мальчиши».

20.25 — 0.15 На первом съезде народных депутатов РСФСР. По окончании — «Черный сарай». «Случай на чертой мельнице». Художественный фильм.

20.50 Мультфильм.

18.00 Велогонка мира. Передача из Польши.

18.30 Телевизионная служба новостей (с сурдопереводом).

19.00 «Непрописанная провинция». Телевизионный документальный фильм «Люди и Дело музея».

19.30 Концерт.

20.00 Концерт ансамбля танца Ростовской области.

20.00 Спокойной ночи, мальчиши».

20.30 — 21.30 На первом съезде народных депутатов РСФСР.

21.00 — 22.30 «Землини». Информационно-проблемная программа.

22.35 — 0.15 «Биология». 7 класс.

22.45 — 0.15 «Физика». 9 класс.

23.00 — 0.15 «География». 7 класс.

23.30 — 0.15 «Химия». 10 класс.

23.45 — 0.15 «Математика». 10 класс.

23.55 — 0.15 «Литература». 11 класс.

24.00 — 0.15 «История». 11 класс.

24.15 — 0.15 «Политология». 11 класс.

24.30 — 0.15 «Физкультура и спорт». 11 класс.

24.45 — 0.15 «Логика и методика обучения». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания физики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания географии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания физики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания физики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания математики». 11 класс.

24.55 — 0.15 «Методика преподавания химии». 11 класс.</